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A tótok a vilájj összes állanmihoz 
fordulnak ?i cseh elnyomás ellen
Prága, okt. 23. (A Debreczeni Füg­

getlen Újság bécsi tudósítójának te­
lefonjelentése). A tót néppárt Zsol­
nán népgyiilést tartott, amelyen oly 
értelmű határozatot hozott, hogy a 
világ összes államaihoz memorandum­
mal lordul, amelyben a tót népnek a 
csehek által való elnyomását Ismer­
teti.

— A cseh hatalmasok mondja 
többek között a memorandum — a

vérontástól tartózkodnak ugyan, de 
minden más eszközzel arra töreked­
nek, hogy a tótokat kiirtsák s Tótor­
szágban rémuralmat szervezzenek 
meg és tartsanak lenti.

A memorandumot eljuttatták már 
minden küliöldi állam parlamentiéhez 
és jelentősebb államiérfiaihoz. Mussu- 
rvk elnöknek és a cselt miniszterek­
nek a napokban nyult.iák át a memo­
randumot.

Bethlen szabadkai nyilatkozatának 
visszhangja

llassay Károly nyilatkozata a szabadkai <>Hii*lap-«ban 
és a vajdasági magyar újság megjegyzései Bethlen 

miniszterelnök nyilatkozatához
<A Debreceni Független Újság bécsi szerkesztőségének telefon Mentése)

Becs. okt. 2.1. Miként már jcletet- 
liik. Bethlen István gróf magyar mi­
niszterelnök nyilatkozatot adott Víz­
iót- Lukácsnak, a legnagyobb jugo­
szláviai magyar napilap, a Szabadkán 
megjelenő „Hírlap" főszerkesztőiének. 
Bethlen miniszterelnök általunk is 
részletesen ismertetett nyilatkozatában 
tíz emigránsok ügyével is foglalkozott.
A „Hírlap'* mai számában Vukov fő- 
szerkesztő a következő cikkben ie’elt 
Bethlen István gr ót ismertetett nyilat­
kozatára:

„Az emigránsokról is nyilatkozott 
Bethlen István magyar miniszterelnök 
annak a beszélgetésnek során, melyet 
a „Hírlap" tudósítójával folytatott. 
Bethlen István szőrösem magyarorszá­
gi belpolitikai kérdésként kezelte az 
ügyet és csak a végén utalt általá­
nosságban a külpolitikai vonatkozá­
sokra. A menekültek ügyének az utód 
államok magyarságának életével való 
összefüggését teljesen figyelmen kívül 
hagyta, amit egyébként méltányolni 
keli azért is, mert a magyar minisz­
terelnök aligha ismeri a problémát 
erről az oldaláról is, másrészről ez 
beavatkozásként tűnhetnék fel idegen 
országok belügyeibe.

Minket idehaza természetesen első­
sorban a kérdésnek ez a része érde­
kel és nincs is semmi ok arra. hogy 
ne ismertessük véleményünket ebbő! a 
szempontból, ámbátor helyes lesz, ha 
előbb egy-két megjegyzést füzünk a 
magyar miniszterelnök szavaihoz, to­
vábbá, ha ... az, ügy teljes megvilá­
gításának kedvéért — közöljük azok 
felfogását is, akik a magyar politikai 
életben mellette és akik vele szemben 
állanak.

Magyarországon nines száműzetést 
térvény, jdc mindenki szabadon visz- 
szatérhet. Természetesen más kérdés 
uz. hogy követettbe cl az úgynevezett 
emigráns olyan cselekedetet, amely a 
magyar törvényekbe ütközik és jog- 

tarthat.e attól, hogy ezért az il­
letékes hatóságok visszatérése esetén 
teletösségre vonhatják majd.

Bethlen István nyilatkozatának lé­
nyegét ez. a pár mondat foglalja mu- 
gaban. bár magának a problémának 
lényégé ezzel koránt sincs kimerítve. 
A magyar miniszterelnök, kinek párt­
jában reakciós és liberálisok egyfor- 
rnan foglalnak helyet, a tőle megszo­
kó’* ügyességgel és bravinrnd siklott 
I elütött a lényeg iölött. amint a vál­
asztások során is sikerült inegakadá- 
iV'tzi-i.ia azt. hogy az ügyek a maguk 
X1 mészetes útját kövessék és főképcu 
”cl ®or küzdjön egymással: a sza- 
laaetviick és a llonzcrvativek.

hassuk a többi véleményeket. Betli- 
lentoi jobbra, egészen jobbra az in-

trttn zingensek közt az a le!fogás, 
hogy a menekültek hazatérése idősze­
rűtlen azért, mert nem lehetne bizto­
sítani a testi épségüket.

Baloldalról Rassay Károly ezeket 
jelentette ki a ..Hírlap- számára:

A menekültek természetesen nem 
avatkozhatnak bele a jugoszláviai ma­
gyarság politikájába. Aki ott politi­
zálni akar. az szerezze meg az állam- 
polgárságot.

Ami az ügy lényegét illeti. Magyar- 
országon már többször volt amnesz­
tia. A menekültek nagyrésze követett 
el külföldön kormányzósértéseket és 
egyéb olyan cselekedeteket, amelyek 
érvényben levő magyar törvényekbe 
ütköznek. Véleményem szerint mi ak­
kor csinálunk helyes politikát, ha 
amnesztiát követelünk ezekre a cse­
lekedetekre és ha követeljük a jog- 
biztonság olyan megszilárdítását, 
hogy a hazatérőket, akiket törvény 
nem üldöz, máshonnan se érié bántó- 
this. . .

tízek ti tán a magyarorszagi véle­
mények után mi lenne az ésszerű fel­
fogás itten és mélyít' felelne meg leg­
jobban a jugoszláviai magyarság- ér­
dekeinek? .4 jugoszláviai masyarsttg 
már lovalifásból is azzal az állammal 
szemben, a inch ut hazája, nem leni- 
hat összeköttetést egy magyarorszagi 
pánttá sem. tellát az emigránsok cső- ; 
portiával sem. Azonkívül is az itteni 
magyarság érdekei nemhogy össze­
egyeztethetők lennének az emigránsok 
érdekeivel, hanem egyenesen ellentéte 
sck. A menekültek a Pasit s-kormány 
vendégszeretetét élvezik, ami tnegsza 
ja magatartásukat is vele szemben. 
Ezen nem lehet kifogásolni való. el­
lenben a jugoszláviai magyarság az 
ország népének óriási többségé} el 
evetemben szembenfordult a t astcs- 
knnnány áltat megszemélyesített rend 
szerrel. A helyzetek masok, az. érde­
kek mások, más a magatartás is. -- 
Ezekre való tekintettel megelégedés­
sel kell megállapítani, hogy a Jugo­
szláviában élő emigránsok nag\ részé 
teljesen felhagyott azzal, hogy a ma 
gvarság politizálásába beleavatkozzék
vágy kísérletet tegyen az iránt.

Nem tartozik reánk, hogy magv .ír­
országi belügyi szempontból is szo ­
lunk az ügyről, de mintán a menekul-
mk ót vannak es mi ... a samt eme
künkben - szeretnénk, ha hazamén-M - a humanizmus szempont-
íai.í kívül ■ta"“l!"*""aíklSy„í;:
véve a kommunistákat. u m
csenek is és akiknek hazameneteltrol 
nincs is szó az emigránsok nagy re­
gnek kritikáin Magyarországon 
csak hasznos lehet.

Budapest, okt. 23. Ma arról értesü­
lünk. hogy az első törvény javaslat. 
amit a november első felében össze­
ülő nemzetgyűlés tárgyalni fog. a me­
zőgazdasági munkabérek szabályozá­
sáról szóló javaslat.

Ez, most készült el a földmivclési 
minisztériumban és hir szerint mesz- 
szeható. nagy fontosságú rendelkezése­
ket tartalmaz, közöttük nem egy emi­
nens szociálpolitikai jelentőségű intéz­
kedést. A javaslat után nyomban Kát 
lay ujahb pénzügyi javaslatainak tár­
gyalása. következik. Ugyancsak ebben 
az, évben viszik a nemzetgyűlés elé 
a közigazgatás reformját.

A veszprémi népgyülésén résztvett 
képviselők közlik, hogy a gyűlés utáni 
banketten Rakovszky Iván belügymi­
niszter nyilatkozott a készülő reform­
ról és azt a kijelentést tette, hogy azt 
bár a kor szellemében igyekszik meg­
oldani. de azért számol az ősi tradí­
ciókkal és ahol lehet, mindenütt meg­
őrzi n vármegyék autonómiáját. A 
tisztviselők választásának rendszeré 
röl mindenesetre áttérnek a kinevezési 
rendszerre.

40. szánt.

Rakovszky belügyminiszter 
a közigazgatás államosításáról

Búd János dr.
az tij közélelmezési miniszter

ma tette le az. esküt a kormányzó 
előtt és ma vette át véglegesen hiv i- 
tala vezetését. Ez alkalomból munka­
társunknak a következőket mondott 

— I.egelsősorban az lesz legfőbb 
gondom. Itogv hiány élelmiszerekben 
ne legyen. Fel megakadályozni a köz­
élelmezési miniszter kötelessége. Szét 
mázzák ez a hiány akár abból, hogy 
meg nem. indokolt tntzoft kivitel révén 
áll elő. akár abból, hogy egyesek sne 
kutat ív alapon összevásárolták a kész­
leteket. Az alapelv. amely kell. bogv 
domináljon a közélelmezési noltlkdban 
az lehet csupán, hogy ti közclUitás fel 
tetten biztosíttassák. ezért oly kivitel 
röl sohasem teke1 szó. otnelv a kitt - 
ellátást veszélyezteti.
Tanácskozások a miniszterelnöknél

Budapest okt. 23. Bethlen Utván 
miniszterelnököt ma délelőtt hálta v 
Tibor pénzügyminiszter. Vallói Lajos 
kereskedelemügyi miniszter, nagy 

l atádi Szabó István földmiveiésügyi 
I miniszter és Belitska Sándor hómé 

delmi miniszter keresték fel.

Rónai* Law elvállalta az angol 
miniszterelnöki megbízatást.

London, okt. 23. (Reuter.) Az unio­
nism part gyűlése cgvhcmgtilag Homo 
t.aw-t választotta pártvezérévé, fíonar 
l aw t nnek folytán formálisan is el- 
fni-adia a miniszterelnöki megbízatás-.

Az uj hormány sem enged erőszakos 
I c ik! szabály ok at Németországgal 

szemben
Paris. okt. 23. A Matin jelenti Lon­

donból: Szántót kell vetni azzal a kö­
rülménnyel. hogy fíonar Law kormá­
nya és a kabinet íranciabarát tagjai 
sem akarnak Németország elten erő­
szakos rendszabályokat loganatositu

ni. minthogy Londonban semmiesetre 
sem tárulnának hozzá ahhoz, hogy 
Franciaország újabb ie rillet rész! kö­
ve elve zálogkénen domináló szereit- 
h- ■ btsson a szét-- és vasitmrban.

Lloyd George búcsúja
London, oki. 23. Lloyd George ki­

hallgatáson volt a királynál és ez al 
kálómmá! mint leiiánndolt miniszter­
elnök hivatalos bncsnt vett tőle. I.loyd 
George a nemzeti liberális párti kép­
viselők és képviselőjelöltek előtt ked­
den szándékozik beszédet mondani, a 
melyben vázolni Ingia politikai terveit.

earnsvwneo*i«wsa»o»att** rapvisws-nxemtti*-'.  ■*
Kormányválság

a márka zuhanása következtében
Berlin, okt. 23. A német márka ka­

tasztrofális romlása lappangó kor­
mányválságot idézett elő. amelynek 
kitörése minden pillanatban bekövet­
kezhet. A birodalmi kancellár tegnap 
délutánra minisztertanácsot hivott 
össze a márka romlása és a drágaság 
kérdésében az orvoslás módszereiben 
lendítő súlyos nézetkülönbségek ki­
egyenlítésének megkísérlése végett. A 
kenyér ára folytonos drágulása kö­
vetkeztében a szociáldemokraták es 
a koalíciós pártok összeütközésének 
veszedelme naprólnapra nő- A kor­
mányválság kitörését e hétre várták.

Módosítják a deviza rendeletét
Berlin, okt. 23. A birodalmi kor­

mány ma délelőtt minisztertanácsot 
tartott, amelyen kizárólag a márka 
árzuhanásáról és a devizarend elet 
eredménytctenségérölö volt szó. Arról 
tárgyalt a kormány. Itogv megszűn­
tesse-e a deviza szükségrcndeletct. 
vagv uiabb szigorításokkal próbálkoz­
zanak még. A birodalmi gazdasági 
minisztérium a devizarendelethez pót­
lást dolgozott ki. Ez a módosítás oda­
terjed. hogy a pénzügyi kormánynak 
ioga van a régibb keletű dcvizaitzlc- 
teket átvizsgálni és ellenőrizni és fel 
hatalmazdst nyer. hogy az aranyár- 
folyam melleit kölcsönt vehessen lel.

A birodalmi gyűlés pártjainak kö­
rében megoszlanak a vélemények a 
devizarenáeletröl. A demokraták na­
gyon szerencsétlennek tartlák ezt az 
intézkedést és leghelyesebbnek gon­
dolják. ha a kormány haladéktalanul 
visszavonja. Megnehezíti a kormáét 
helyzetét a szociáldemokraták állás 
taglalása a gabonaodó ellen, amely 
az eddiginek négyszerese. Az aggo­
dalom miatt, Itogv a márka katasztro­
fális zuhanása miatt lehetetlenné vi­
lik a kenvermagvak beszerzése, nagy 
az izgalom és a parlament ülésén el­
keseredett vitát tárnak. Ma délután S 
órakor a kancellár fogadul fogja^a 
pártok vezéreit, a koalíció vezetőm 
kivid a nemet néppárt képviselői is 
megjelennek Wirth kancellárnál. A 
kormány helyzete súlyos.

Bées. okt. 23. A bécsi Sonn- es 
Montag Teilung interim közöl Wirt a 
ár hi Aid almi kancellárral a nemet 
márka összeomlásáról.

A kancellár kijelentette. Iway a né­
metországi Pánik bangalatnak semmi 
gazdasági alapja nincsen. Az egész 
nem egyéb, mint a kor.épeurópai poh 
tikai kialakulásból érzett általános 
bizonytalanság következménye. A leg 
határozottabban tagadja a kancellár, 
hogy a pénz elértéktelenedése követ­
keztében zavargások veszélye fenye­
getne.

, .



a Bli entente Bomlása
Pflits. oki, 232. A Chicago Tribune 

párisi tudósltóia a kisententeval fog­
lalkozva kifejti, hogy a magyar-osz-
trák ás »z olasz kérdésben a kisen- 
lent« «özön mutatkozó nézetbe!! kü­
lönbség; végérvényesen széttagolja 
őket. Úgy látszik, hogy a klsentcnte 
s slilyedés, tetoszlás leié halad, mint­
hogy mind a három állam u cselek­
vési szabadság vlsez»szerzésére mu­
tat hajlandóságot.

lóO
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Piac
Nagy áresés a serié«pluDou 

ivmcikedeU u tej ára
A inai piacon tovább tartott a tej- 

hiány. Nem használt semmit sem, 
hogy a tel literjének irányárát 'fel­
emelték 4 koronával, mert ugyanilyen 
mértékben felemeltéit a tejtermékek 
árát Is és igv a termelők továbbra is 
tejfel, vaj és túró alakjában hordják 
a piacra a telet. A tejhiány ugylátszik 
ma őrle el a tét övön! tát. mert össze­
sen talán 20 liternyi lei kerüli a piac 
ni. A többi árucikk ára a régi nívón 
mozgott, a gyümölcspiacon volt némi 
drágulás és a terménypiacon emel­
kedőit it rozs dm.

A mai árak
Tejtermékek: Tel 40—42, K-jiel 

—200, tehéntúró 120—140, iuhruró 
350, vai 750—800.
Zöldségfélék: Paradicsom 20- 

netnes bab 80—100, gomba 00 
burgonya 30—32, vereshagyma 
120, fokhagyma 120—130. vercska- 
pos/ta 40—50, zöld paprika 20—40, 
kelkáposzta 10—50, karfiol 20 -80, re­
tek 3—5, ugorka 1 -2.

Fehér kenyér 126--130. barna ke­
nyér 92—110.

Tolás 34—36.
Gvilmötcs: Alma 60- 120, birsalma 

70—80, körte 60-100, dió 180—200, 
szöllő 80—120.

Baromliak: Tyuk 1000—1300. puly­
ka 2000—3000. sovány liba 3-4000, 
ruca 1600—2200, rántani való csirke 
5—600.

Hús: Sertés 380—400, marha 
boriit 300, lull 240—260, kövér 
550—600, hal 4ÓO-450.

Terménypiacon: A több napos esd 
miatt a mai terménypiacon széna, lu­
cerna nem került eladásra. Árak; Haza 
1 lOüO—11500, rozs 7400—7600, sze­
mes tengeri 5200—5600, csöves ten­
geri 4100—4400, zab 6600— 6SOU.

Fapiac: Tűzifa 900 -950, tuskóta 
850—900.

A mai
szenzációja volt,

260,
liba

sertéspiac
hugi1 u kövér

November 13*áu i«íiiisu.iiiie~i>itii lesz
a keleti békeérlekezlet
Kimarad n szakértők koiifrrraciájn

c iy második konteren-

PEBREC/EN1 FÜGGETLEN UJSAU

ftírí: okt. 23. A londoni, párisi és 
római kormányok majdnem (elles 
megegyezésre iulotiak arra nézve, 
hogy u kenni konferenciát november 
13-dn Lausanneba hívják össze. A ten­
gerszorosok kérdését elkülönítve lóg­
ják tárgyalni. A konferencia tárgyalá­
sidra Franciaországba. Anglián, Olasz 
országon, Japánon, Romáméin, Jugo­
szlávián. Görögországon és Törökor­
szágon kívül Oroszországot, Georgiát. 
Ukrajnát és Bulgáriát is meghívják.

Megegyezett egymással a három 
szövetséges, hogy a konferenciára 
szóló meghívókat Poincaré fogja szet- 
killdent. A szöveg még nem készült 
Pl, mint ahogy a különböző delegációk 
tagjai sincsenek még kiszemelte, A 
terv az, hogy a békekonferenciát egy 
svájci politikus fogja megnyitni, mint 
hogy Svájc lesz a házigazda, aztán 
a konferencia maga megválasztja az 
elnököt. A diplomáciai érintkezés so­
rán abban is egyetértést sikerült lét­
rehozni, hogy két konferenciát tarta­
na*, a tulajdonkénem békekonferen­
ciát, amelyen Franciaország, Anglia, 
Olaszország, Japán. Jugoszlávia, Ro­
mánia, Törökország és Görögország

SCítfS
úru n múltbeli vásáron elért árakhoz 
képest átlag 1(H) koronát esett, amire 
már hosszú idő óta nem volt példa. 
Ennék az okát sokan abban a lém­
ben vélik felfedezni, hogy a gazdák­
nak ihvcmber I-ére be kell fizetni a 
lukiadén s n fizetési kötelezettségek 
teljesítéséhez szükséges pénzösszeget 
a sertéseik eladásával akarják meg­
szerezni. A másik oka a budapesti vá­
sárokon történt áresés, amelyet ter­
mészetszerűleg megérzeti a debreceni 
piac is.

A mai vásárra 265 darab sertést 
hajtottak fel. A vásár irányzata ele­
iétől végéig nyomotI és a vásárlási 
kedv igen lanyha volt. A vásáron a 
sertésárak a következőképen alakul­
tak: Prima 420—440, közepes 340, 
silány 300—380.

A sovány piacon a felhajtás köze­
pes volt és itt is 20—30 koronás ár­
esések fordultak elő. A hízónak való 
sovány sertésért kilogrammonként 200 
—300 koronát fizettek a vásárlók. 
Egy 8 hetcc malac 1000 koronába 
került, az egyéves süldő ára pedig 12 
—14 ezer korona körül ingadozott.

Különösen óriási áreséseket mutat­
tak a nem kilónként, hanem csak 
szemre vásárolt kövér serlések árai, 
amelyek — szemben a múlt heti 60- 
czer koronás árakkal — ma alig ha­
ladták meg a 40 ezer koronát,

Legjobb gyapjúszövetek
FELÜHEIIWIÜEZSŐ-BíI
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cién a tengerszorosok szabadságának 
kérdéséről, amelyre az említett álla­
mukon kívül Oroszország Uralna,
Gd'igia, Bulgária is elküldi képvise­
lőit. , ..

Ugyanakkor elhatározták a szövet­
ségesek, hogy a tervezett szakértői 
értekezletet nem tartják meg.

A Radio-tigytiökség konstantinápo­
lyi távirata hirt ad róla, hogy Ango­
lában nag.v a türelmetlenség a béke­
konferencia iutiogatása miau és a tú­
rok nagy nemzetgyűlés 320 tagja kö­
zül ti többség. 200 mohamedán, sovi­
niszta szempontból ellenzi, hogy ti 
békekonicrenciu európai városban le­
gyen.

A konstantinápolyi kormány 
szerződései törvénytelenek

London, okt. 23. A Renler-iroda je­
lenti Konstantinápolyból: .42 angorai 
nemzetgyűlés elhatározta, hogy a kor­
mány által Ielveti kölcsönöket es elő­
legeket, úgyszintén az általa köióll 
szerződéseket semmisnek és törvény­
telennek tekinti.

Zsoldos sereg helyeit milíciát követel 
Ausztria polgársága

Becs,
pártok,

A „Debreczctii Független Visa, 
okt. 23, Az osztrák polgári
a keresztény szocialisták vs a 

nagynémetek már régen elégedetlenek 
Ausztria haderejével. Az osztrák szö­
vetséges hadsereg legnagyobbrészt a 
szociáldemokrata-párt szervezeti tag­
jaiból rckrutálódik és ezért a polgári 
pártok az osztrák katonaságot osz- 
tdlyhadseregnek, a szociáldemokrata­
párt fegyveres erejének tekintik. - 
Épen ezért már évek óta igen nagy 
az elégedetlenség polgári körökben és 
ez az oka annak, hogy a polgárság 
és a parasztság körében az. osztrák 
hadsereg után nem vágyakoznak és 
abba még a munkanélküliét: sem ve­
títik fel magukat.

A hadsereg azonkiv ül igen sok mil- 
liárdjdba kerül Ausztriának, pedig tu- 
lajdonképen ilyen állandó zsoldos had 
seregre Ausztriának nincs szüksége, 
hi.-./Lii az entente engedélye nélkül 
amúgy sem csinálhat semmit, az en­
tente pedig az osztrák haderőnek so­
hasem fog engedélyt adni más álla­
mok ellen irányuló akcióra. A zsol­
dos hadsereg Ausztriának tehát igeit 
sok pénzébe kerül, mindamellett - a 
polgári pártok szerint — az államha­
talom nem is támaszkodik feltétlenül 
reá belpolitikai tekintetben, külügyi 
akcióra pedig az entente és a Nép-

bécsi szerkesztős ég ét öl.
szövetség ellenőrzése alá került .Ausz­
tria teljesen képtelen. Ezen megfonto­
lás a polgári pártokat arra az elha­
tározásra vezette, hogy indítsanak 
akciót az osztrák hadsereg átszerve­
zése érdekében.

A mozgalom élén a keresztény -szo­
cialista-párt katonai szakértője, Ervin 
Waiss dr. volt hadügyi államtitkár 
áll, aki előttünk kijelentette, hogy 
Ausztriának a milicia-renászerre kell 
áttérnie. Ebben a niiiieiáhan azután 
résztvetmének az összes társadalmi 
osztályok, Ausztria igv komoly és 
megbízható hadsereghez jutna, a 
melyre minden körülmények között 
számítani lehetne. Azonkívül a milícia 
Ausztriának sok teái nevesebb pénzéin 
kerülne, aminek most, amikor az ál­
lami kiadásokat minden tekintetben 
csökkenteni akarják, igen nagy fon­
tossága van. A polgári pattok azt hi­
szik, Hogy ». entente is megengedné 
az osztrák hadsereg átszervezését a 
milícia alapjaira, habar a 
mami békeszerződés A tiszt 
dós hadsereget ir elő.

\L osztrák polgári pártok körében 
az akció tovább folyik é- 
hogy rövid időn belül immá 
nosság elé léphetnek vele.
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Az Egyesült Államok Középen vópáért
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Budapest, okt. 23. Néhány nappal 
ezelőtt az Egyesült-Államok budapesti 
követsége egy kommünikében adta 
tudtuk hogy Brentano 1 ivadar követ 
elutazón Budapestről és hogy távol- 
léte alatt a követség ügyeit Shoecruft 
Jenő követségí titkár vezeti. A követ 
elutazásáról semmit sem közöltek a 
nyilvánossággal, most azonban igen 
fontos hírek érkeztek erről a jelen­
téktelennek látszó eseményről. Né­
hány nappal ezelőtt több külföldi lap­
ban táviratok jelentek meg. amely- 
szer int az Bgyesült Államoknak a 
középeurópai államokban levő követei 
összejövetelt tartanak Berlinben. Erre 
a tanácskozásra vonatkozólag, mely a 
gazdasági válsággal küzdő középeu­
rópai államok életére talán döntő fon­
tosságú eseményeknek a bevezetőit’, 
a magyar királyi külügyminisztérium 
a következő felvilágosítást adta:

— Amerika középeurópai követei­
nek berlini értekezlete nagyon fontos 
és érdekes esemény. Hosszú idő óta 
tart már Középettrópa gazdasági vál­
sága és Amerikában egyre lobban 
kezdik átlátni ennek a válságnak az 
egész világra kiható jelentőségét. Az 
Egyesült Államokban mindjobban meg 
erősödik az a felfogás, amely oda irá­
nyul, hogy Amerika ne tartsa magát 
távol Középeuröpától és igyekezzék 
az itteni gazdasági káoszon segíteni, 
mert végeredményben Középettrópa 
gazdasági válsága súlyosan érinti az 
tgyesült Államok gazdasági életét is. 
A berlini értekezletből azt következ­
tethetni. hogy rt a felfogás újból meg­
erősödött Amerikában és így bizalom­

mal vállaltjuk u bekövetkező esemé­
nyeket. Amerika ma úgyszólván az 
egyetlen állam. timelynek anyagilag 
módidban vau segítséget nyújtani és 
reméltük, hogy nines messze már az 
az idő, amikor az ügyesük Államok 
segítő kizet tagnak nyújtani az Hét- 
halál harcot vívó középeurópui tiiia- 
moknak.

A berlini értekezlet tegnap véget 
ért, hogy minő eredménnyel végző­
dött. arra vonatkozólag még nem ad­
lak ki semmiféle jelentést. Maga az 
a körülmény, hogy az Egyesült Ál­
lamok követei szükségesnek tartották, 
hogy együttesen vitassák meg Közép- 
ettropa gazdasági helyzetét igen fon­
tos. Brentano követ ma este érkezik 
vissza Berlinből Budapestre.

Kitűnő férfi fehér­
neműéit Frank Edénél

A német kancellár 
elleni merénylet

Berlin, okt. 23. A Local Anzeiger 
jelentése szerint F.bertnaier f dáliám- 
ügyész személyesen hallgatta ki a bi­
rodalmi kancellár ellen szőtt merény­
iéi ügyében letartóztatott fiatalem­
bert.

A lap állítólag arról is értesült, 
hogy az eddigi nyomozás eredménye 
alapián .tói,b kompromittált személy 
letartó ..másat rendeltek el.

A budapesti tőzsde
Zürichi zárlat: 21 és háromnegyed 

Buda p e s t, okt. 23, 
Értéktőzsde. Ma nemcsak rendki 1 

vili lanyha volt a tőzsde irányzata 
de üzletieden is. A forgalom megcsap­
pant és az egyes piacokon alig volt 
valamelyes forgalom. Árak:

Bankok: Ang.-Magy. bank 2000- 
150, Hazai 1540- 75, Hermes 1100-.
25, Magyar Hitel 9400—850, Jelzálog 
4660- 500. Leszámítoló 2000—150 
Osztr. Hitel 1050—225. Kereslted! 
24500, Magy-olasz 530—460.

Takarékpénztárak: Belvárosi 1600 
—750. Általános 3175—200, Hazai
45— 47000.

Malmok: Borsod-Miskolczi 14200—
500, Concordia 7400 700, Budapesti 
22—23000, Gizella 8200—500, Hungá­
ria 22 24000, Viktória 52- 53500. 

Bányák és téglagyárak: Bcocsini
46— 47000, Kohó 38—40500. Dräsche 
33500— 6000, Magnesit 82600 -4500,
Ált. Kőszén 126— 131Ö00, Salgó 55— 
58500, Urikányi 51—54500.

Nyomdák: Athenaeum 13400 —650, 
Révai 2425—500.

Vasművek és gépgyárak: Kóburg 
3300—4100, Uanz-Dati. 600 630000, 
üanz-vill. 72-80000, Láng 12000- 
bOti. Lipták 4000 .300, Magy. acél
1.3500 —4500, Rima 11750..300. Schlick
6000 7050, Wöruer 3800—950, Kis- 
tarcsai 5100 300.

Killöniéie vállalatok: Gscliwimlt 
38500-40000, Báród 3150- 250. Géni 
14500 5000, Cbinom 5100—300. Egy. 
izzó 38—39500, Textil 2850 -3150, 
Papír 3800—4000, Spódittm 5900- 
6400 Flóra 18500—9000. Karton 10400 
- 900, Királysor 7150—250, Klotild 
9000- ’ 350, Krausz szesz 14000 -500, 
Magv. pamutgyár 15500—6500. Ma­
gvar Cukor 132—137000, Lámpa 
15800 6000, Őstermelő 4200—400, 
(jimmá 8200—700, Szikra 13800—4000 
Summier 77—80000, Telefon 19000- 
2*26(20.

Faipari vállalatok: Hazai 12500— 
ÓVÓ. Lgvcs la 1080 - 210, Lignum ni 
teli t 6100—7000, Magyar Erdő 1450 
575, Lidiiig 1350—700, Orsz. fa 23».

1-ö/.leketiésl vállalatok: Adria J0-- 
y.C.ii). Atlantika 6000—225. Közűit 
8050—575, Városi 1600—750, Déli.-«is­
it 8000- 200, Levante 40—43000, -M- 
lainx )s* t 27500—31000, Tröszt 1 Máé 
—-20CO.

Az utfttözsdéii valamivel jobb vé­
lemény kerekedett felül és a rész­
vények a pénteki árfolyamoknál ma­
gasabb áron cseréltek gazdát. Ké­
sőbb aztán újból ellanyhult az irány­
zat és az árak estek: Magyar Hitel 
9400. Salgó 5700, Rima 11700—-550, 
Közúti 9000—100, Borsod-Miskolczi 
14200 -5000, Viktória 52500, Buda­
pesti Gőzmalom 22500, Bánya és 
Kohó 40—39000, Dräsche 35500, Mag­
nesit 85000, Ált. Kőszén 130 129000, 
Urikányi 54000, T rost 11000. Ganz- 
Danubius 620000, Ganz-vili. 76—74000 
Láng 12300, Lipták 4225—50, Acél 
14400—600, Schlick 7100, Izzó 39000, 
Spódittm 6000—300, Gschwindt 385(0, 
Hungária 4500, Lámpa 16200, Egyesült 
fa 1030—40, Liefttig 1425 - 50 ,Orsz. 
fa 2700.

Zürichi devizák
Zürich, okt. 23. (Zárlat.) Berlin 

13 vs háromnegyed, Holland -H- • 
Network 548, London 2442, > aj|s
,;995, Milano 2275. Prága 1793. Buda­
pest 21 és háromnegyed, Zágráb 
Bukarest 342. Varsó 4 és lel. Becs t- 
osztrák bélyegzett 78.

Terménytőzsde
Irányzat csendes. Arak a főbb Ka 

bonancmiiek kivételével '»ltoZ‘ . 
nők. A sörárpa a keresett. Budap 
malmok kisebb vásárlásokul 
zöltek. a vidéki malmok 
tak a vásárlástól.

Hivatalos árak: Búza 76 kilos tisza 
vidéki 11450—500, egyéb lHW-M’0’ 
78 kilós tiszavidéki 11550—500, eg> c 
11500 -550, rozs 7350-400, 
mányárpa 7050-200, sörárpa 
500, zab 6500- 6550, repce 
korpa 5000— 50. ...

Előfordult kötések: Búza 2 vagui
78 kilós 11600 budapesti paritással, 
vagon 77 kilós 11550 ab állomás, . • 
gon 77 kilós 11600 budapesti parti*; 
sál, kocsiba rakva, 4 vagon 
11500 budapesti paritással, -- ---- . 
78 iklós hajón, Budapesten 
és fél vágott budapesti

tS>«?2 október >4,

eszko- 
tartózkod-

takar-
7400—-

165—75.

78 kilós
I) vágót] 
11600 

paritással
11600. 3 vagon 11570 budapesti P*1'r,( 
lássál, zab 2 vagon 6400 Hátion. • 
vagon 6600 közraktár, 
ab állomás, árpa 4 vagon 
pesti paritásai, 2 vason*'0yttIg, 
délei, horpa 5 vagon 4<)tit) at )

vagon 6500
7100 buw- 

'7125 pestve
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Napoleon
Angol iont 
Dollár
francia trank
Márka
Lira
Osztrák korona 
Lei
Szokni
Svájci ti ank 
Dinár , 
Lengyel márka 
Hollandi forint

London
Nexvyork
Paris
Berlin
Milánó
Varsó
becs
Bukarest
Prága
Zürich
Amsterdam
Zágráb

Valuták:
Vétel
9300.

11200.
2500.

Eladás

11500. 
2575/

188.— 195.—
0.00 0.70

105. 110.
0.340 0.350

14.50 15.50
80, - 84.

465, - - 480.
40. 41.60

0.24 0.26
988.— 1000.-

ik:
1200. i 1.100,
>500.- 2575.-
188.— 195.—

0.60 0.70
105. 110.

0.24 0.26
0.340 0.350

14.50 15.50
80. 84.

465. 480.-
988.- 1000.

10 — 10.40
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m BRI UZIM FÜGGETLEN ÚJSÁG

Cselioi'.s/.áymik iiiin<lenái‘oii 
a korridor

Prága, ok

kv II

— -t. 23. A Triestbv vezető 
cseli korridor kénléséről a Sziovensku 
Politika vezércikket közöl, amelv 
Olaszországnak és Lengyelországnak 
e tervvel szemben tanúsított ellenzé­
sere megjegyzi. Iwgy Csehország ezt 
a korridort nem vérrel fogja megsze-

■tirmm

rezni, hunéin hu Olaszország és Len­
gyelország elháríthatatlan akadályo­
kul gördítenek a megvalósulás tiliába. 
Csehország más hányban log szövet­
ségeseket keresni, akik nagyon szí­
vesen Ingnak miit nyitni a tengerhez.

Huppreekt bajor trónörökös Ausztria 
és Bajorország egyesülését akarja

A trónörökös cáfolata a Debvvezeni Füg gellen Újság 
ludósilója előtt

A „Debreczeni I iiggctlen Újság

__ Kinevezések az államrciidőrsé-
xen. A kormányzó Nagy József a ke­
rülethez beosztott rendőrtanácsost 
i cndőríőtanácsossá, Körner Géza szó 
boszlói rendőrkapitányt pedig rend­
őrtanácsossá léptette elő. A belügy­
miniszter a fogalmazói karban is sok 
előléptetést eszközölt. Segédíogahn;! - 
uókból fogalmazókká lettek dr. Mayer 
dr. Csigc Sándor, dr. Szabó Zsig- 
mynd és dr. Kajári Zoltán. Segédfo 
galmazó lett dr. .leszkó Ernő és Bes­
senyei Gyula. Fzetikvüi sok állam- 
rendőrségi detektívet tettek át ala­
csonyabb fizetési osztályból maga­
sabba.
- Befejeződtek a földadó áthárí­

tás! tárgyalások. A várost tanács ina 
délelőtti ülésén Zöld József tanács­
nok bejelentette, hogy a gazdasági 
ügyosztály befejezte a földadó áthá­
rítások ügyében elrendelt tárgyaláso­
kat. A város bérlői közül kivétel nél­
kül ínagukra vállalták a reájuk hárí­
tott teliteket. Tizennégy bérlő azon­
ban nem jelent meg a tárgyalásokon, 
dacára annak, hogy kézbesítették ne­
kik a szabályszerűen kiállítom idé­
zést. A városi tanács elrendelt le, 
hogy ezeknek haladéktalanul mond­
jak tel a bérletet. A felmondási leve­
le: a meg nem jelent 14 bérlőnek 
azonnal kézbesíteni fogják.

— Pénzügyi bizonytalanság a vá­
rosnál, A város költségvetését 
mint ismeretes, a törvény szerint 
a törvényhatósági bizottság szeptem­
ber havi közgyűlésén kell minden 
esztendőben beterjeszteni. Ez idén 
azonban ez nem történhetett meg. a 
mennyiben eddig tnég nem leitet tudni 
hogy Milyen állami adók fognak a 
községi pótadó alapjául szolgálni. Az 
erre vonatkozó községi törvény még 
most van kidolgozás alatt. A város­
nál a pénzügyi teljes bizonytalanság 
atekiruetben, hogy milyen községi 
Pótadókat lehet a jövő esztendőre 
megállapítani. A városi,’ tanács ina 
délelőtti ülésén Vásáry István tanács­
nok tette szóvá ezt a kérdést, amely­
nek mielőbbi rendezése és megoldása 
elsőrangú érdeke a városnak.

— Az elláttlanok llsztsziiksóglete 
ieilezve van, Budapestről jelentik: 
Az ország nullás liszt feleslegéből 
eddig 2500 vagon lisztet küldtek ki 
küllőidre. Az állam a lisztexport ter­
mészetben lerovandó kiviteli illetéké­
ből fedezi az ellátatlanok liszt szük­
ségletét. 2300 vagon még a régi ille­
ték mellett szállítottak ki, vagyis 
vagononként 55 mázsa búzát kellett 
az exportőröknek illeték címén az 
alkun rendelkezésére bocsátani, 200 
vagon nullás liszt után pedig már va­
gononként 65 mázsa búzát, úgy hogy 
-500 vagon nullás liszt illetéke bőven 
jedezi az ellátatlanok ezidőszerinti 
hsztszükségletét. Az állam egyelőre 
[lein vásárol az ellátatlanok számára 
búzái, minthogy ezideig már 3000 va­
gont vásárolt.

~ Felhívás! Felkéretnek mindazon 
’. hitközségi tagok, kik p ászka sz tik- 
«Wtükct a mai búza ár alapján 
óhajtják biztosítani, hogy szivesked.ie 
L minden kilogram pászkára 300 
Korona előleget az Általános For- 
Kmmi Bankba legkésőbb október 
fl-ijj be z: : i, - z . ■ ■ 5«,

München, okt. 23. A múlt héten 
müncheni híradás alapján bécsi, buda­
pesti és a többi utódállambeli lapok 
iiirüt adták, hogy Ruppreeht bajor 
irónörökös Ausztriának Németország­
hoz, illetőleg Németországhoz való 
csatlakozása ellen foglalt állást. Rttpp- 
recht trónörökös atyja halála óta ba­
jor királynak nevezi magát, de hiszen 
Bajorország jelenleg alkotmányos 
köztársaság és az ügyekbe Ruppreeht 
trónörökösnek jelenleg beleszólása 
nincs. Mindazonáltal a müncheni hír­
adás mindenfelé nagy feltűnést keltett, 
mert hiszen köztudomású, hogy Rtipp- 
; echt Bajorországban él es ti bajor 
kormány jelenlegi birtokosul minden­
ben uttinu igazodnak. Lerchenfeld gróf 
Pajor miniszterelnök a legutolsó mün­
cheni katholikus népgyiilésen egész 
nyíltan kijelentette, hogy a restaurá­
cióra egyelőre belátható időn bellii 
nem lehet gondolni. A bajor kormány 
miniszterelnöke, a köztársaság egyik 
.oninkeioriáritisa tehát Kuponéin írem 
irököst szintén legitim uralkodónak 
ickinti, aki csak a körülmények foly­
tán nem gyakorolhatja jogait. Igen 
íurcsán hatott tehát az a híradás, a 
mely szerint Ruppreeht elv életidőnek 
tartja Ausztriának Bajorországhoz 
aló csatlakozását, Bajorország meg­

növekedését, ami pedig a bajor nép 
többségeink íeltétlen ktvausüsu. Épen 
ezért szükségesnek tartottam a trón­
örököst rákeresni. A trónörökös po­
litikai ny ilatkozata az összeomlás óta 
tietn tett, óvatosan kerüli, hogy nevét 
bármilyen politikai agitációra kihasz­
nálják, aminek valószínűleg az az 

: oka, hogy nem akarja magát seinmi-

— „Éljen Tisza!" a szerb szkupti- 
náöau. a oeigraui szkupstinaban, mint 

: egy táv irat jelenti, petiteken volt az 
elnökválasztás: 134 szavazattal leg- 

j választották elnöknek a kormány je- 
! löltiét, a honát i.ukinichot, szemben 
1 az eddigi elnökkel, R\ hattal, aki csak 

66 szavazatot kapott. Lukinich meg­
választása a radikálisok és a demok­
raták egyrésze viharosan üdvözölte, 
miközben a szlovén klerikálisok „Ét­
ien Tisza" kiáltásokkal zavarták nteg 
az ovációt.
_ Helyreigazítás. A debreczeni

Független Újság vasárnapi számúban 
általános érdeklődést keltő cikk jelent 
meg dr, Roncsik Jenő tüzoltóiöpa- 
rancsnoknak a régi debreczeni tűz­
oltó diákokról. Az értékes cikk enne 
sajtóhiba folytán tévesen jelent meg 
„Mechanikai Fársaság"-nak. A tarta­
lomnak megjelelő helyes címe a cikk­
nek „Machinista Társaság" lett vol­
na. amit ezúttal helyreigazítunk.
_ Dr. Nagy Zsigmond emlékének

megörökítése. A debreczeni tel. fő­
gimnázium kitűnő és messzeioldon 
hires tanárának, a múlt tavasszal Im­
iden elhunyt Nagy Zsigmondiak em­
lékére ez év nyarán in eyt ta alko- 
zóra összegyűlt tanítványai 3000 ko­
ronát adtak össze. Ez összeghez nem­
régen Nagy Ida óvónő, a .testven 
szeretettől és kegyelete.-, érzéstől ve­
zettetve. 2000 koronával járult, rtisz- 
szük. hogy hálás szivek ez összeget 
még növelni foglak es a jeles tanai 
emlékéhez méltó alapítványt letes­
senek nevére a debreczeni főgimná­
ziumban.

_.. Hirdetmény. A városi adóhivatal 
salát érdekében felhívja az adózókat, 
hogy az 1922. évi XXI. t-c. alapja»
kivetett földadó befizetését mielőbb 
teljesítsék. Azon adózó, akt .íeíi/.tte 
sót S. évi október 31-ig nem teljéim, 

1. ,A 2(t ?0 és 5 százalékos
kedvezménytől' esik el. hanem^kése-
íéhtl százalékosLpótlékot, sőt ezo-
ken felül b, illetve 10 százalékos v i,. reha tásl költséget is tartozik fW 
Uebrecz.cn, 1922. október ho - e". 
Városi adóhivatal.

müncheni levelezőiétől.
féle tekintetben lekötni, valamint, ami 
az ilveit helyzetben rendesen kelet­
kezni szokott, semmiféle irányban 
iniposszibilissá tenni. Nem sok re­
ményem volt tehát, hogy a 
trónörököst megszólaltathatom. 
Ruppreeht azonban valószuiileg 
maga is szükségesnek tartotta, hogy 
a felmerült híreszteléseket és a szá­
jába adott kijelentéseket megcáfolja 
és ezért a következő nyilatkozatot 
•ette:

- Mindenki, aki nevemben, 
vagy megbízásomból olyan nyi­
latkozatokul tett. hogy én Bajor­
ország és Ausztria fúzióját ellen­

zem, egyszerűen hazudik. 
Hosszabb nyilatkozatra a trónörökös 

nem volt kapható, de hiszen ez az 
energikus cáfolat, amely szerint min­
denki, aki azt állítja, hogy ő nein 
akarja .Ausztria csatlakozását Bajor­
országhoz, az hazudik, politikai pro 
aramnak felel meg. Ruppreeht bajor 
trónörökös és vele együtt az -utána 
igazodó bajor kormány, nem is em­
lítve a kimondottan jobboldali, sőt 
monarchism pártokat, igenis Auszt­
riának Bajorországhoz vitio csatolá­
súért harcainak. Ebből egyúttal kitű­
nik az is. hogy a Habsburgok és U n- 
telsbuchnf: rcstuuráeiós törekvései kö­
zölt nincsen közösség, inert hiszen 
Ausztriának Bajorországhoz való 
csatlakozása egyszer s mindenkorra 
kizárná es tehetetlenné tenné a Habs­
burgok restaurációját Becsben. Így 
tehát a Habsburg-monarehisták és a 
Wittelsbacii-legititnisták egymással el­
lentétes célokért küzdenek.

(-)

— Szesztilalom Ausztria szanálása 
j céljából. Becsből jelentik: A bécsi lo­

pok az ország szanálására legfonto­
sabb iiitézkeucs gyanánt követelik, 
hogy rendeljék el Ausztria területere 
a teljes szesztilalmat, miután az 
utóbbi napokban újból megszapoiod- 
tak az ittas állapotban elkövetett 
bűntények.

_ Newyorkban egy örült felgyúj­
tott egy ötemeletes házat. Londonból 
jelenti tudósítónk: tegnap hajnalban 
nagy tűzvész pusztított Picinyóikban 
a Lexington-Avenue és a 1 10-ik utca 
sarkán. Egy ötemeletes bérház gyu­
lád! ki s teljesen a lángok martaléka 
lett. Megállapították, hogy egy or tilt 
felgyújtotta a földszinti lépcsőháziján 
a lépcsők alatt lévő gyermekkocsi­
kat, amelyeket rácskérites mögött el­
zárva tartott a házfelügyelő. A tűz 
az egész lépcsőházat lángbabontotta, 
úgy hogy a lakók nem menekülhet­
tek A tűzoltók létrákon hoztak le a 
felső emeletekről az embereket míg 
az also emeletekről a kiteszitelt lepe­
dőkbe ugráltak le. Három asszony es 
négy gyermek bennégett.
_ Adományozás. Az Amerikából

rokonai látogatására Debreczenbe ér­
kezett Grosz Miksa, elhunyt apósa 
néhai Fischer Jakab optikus emlékeié 
a Deák Ferenc-uteai templomban 
30000 koronát adományozott és pedig 
ii zsidó gimnáziumnak I2o00, az 
egyetemi maisának 12500 és az izr. 
szentogyletnek 5000 koronát, me y 
intézmények ezúton íejezik ki ko- 
szönetiiket a nemesszivü adományo­
zónak.

- pontos elmet a táviratokhoz. Bh
dapestről jelentik: A kereskedelmi 
miniszter azt tapasztalta, hogy a kö­
zönség részint felületességből hiány os 
iából részint felületességből hiányos 
címzéssel adja fel a táviratokat, ami 
a postának sok utánjárást okoz. Ez­
ért a miniszter elrendelte, hogy min 
des egyes olyan távirat után, amely 
hiányosan volt megcímezve es emiatt 
utánjárás váll szükségessé, a pontos 
cim megszerzésére a címzett 30 koro­
nát tartozik utólag fizetni a távirat 
Kézbesítése előtt.

— Dicséretes jótékonyság. A deb- 
reezvui rel. főgimnáziumban tanul 
egy elhagyatott, apátián, any/tian 
árva fin; szorgalmas, igyekvő, jóra 
való diák, akikből a hazának derék 
fia lesz. Hogy tanulni tudjon, két ne- 
meslelkü ember sietett támogatására 
s fizette ki tápintézeti es egyéb di- 
jait. Sz.iies Béla debreczeni sertéske* 
rvskedö e célra 10 ezer koronát ado­
mányozott. dr. Réchy Sándor ügyvéd 
pedig 4250 koronát ajánlott fel. Lu­
kács Aladár szintén debreczeni cipő- 
kereskedő ingyen cipővel látta el ezt 
az ifjút. E nemes cselekedetek ön- 
.magukban hordják dicséretüket s má­
soknak is követendő például szolgál­
nak.

— Szegény tanulók könyvtára. Ezt
a címet viseli az a rendkívül áldásos 
intézmény, mely már régóta műkö­
dik a debreczeni ref. főgimnáziumban 
s most már az egész tanulóifjúságra 
kiterjeszti működését oly hatalmas 
arányban, hogy ez év szeptember 
havában 108666 korona értékű tan­
könyvet adott ki tanulóknak csekély 
használati dij mellett. Vásárolt 1926 
drb ui könyvet 154756 korona érték­
ben: beköttetett 3605 drb könyvet 
95495 kor. értékben. Ezt az áldásos 
Intézményt, mely a tankönyvek mai 
drágasága mellett megbecsülhetetlen 
jótéteményt áraszt a tanulóifjúságra, 
a jó szivek és megértő lelkek sokfé­
léi támogatják is. így a mull nyári 
szünidei gyűjtés 76754 koronát ered­
ményezett javára, könyv kivitelkor 
pedig egyesek 1087 koronát adomá­
nyoztak. Ezenfelül még a következő 
jótékony adományok folytak be szep­
tember óta részére: liidős Antalné 
1500. a szoboszlói tanítványok eladá­
sából 4995. Görgey Márton orvos 
1006. 1 hidráit Sándor közjegyző 500, 
Róili Mór (Biharlceresztes) 500, Len- 
gauer István 50, Oroskovitz Béla 
2000, Varga Béla ref. lelkész 200, 
(.jai a Alajos és Fried Pál 500 korona, 
dr. Dócxi Imre 2 drb aj tankönyv.

— Nyukosz burgonya és bab osz­
tása í. hó 27-én (pénteken) reggel 
8 órakor veszi kezdetét a Karoly Te- 
rencz Józsei-u. 3. szám (Margit-iiiidö 
melletti telepen). Az osztás kei napig 
tart és pedig 8 i2-ig, d. u. tél 2-loi 
5 óráig. Elsönap a „K“ betűig bezá­
rólag. másodnap pedig végig lesz az 
osztás eszközölve. Aki 3 nap alatt ki 
nem váltja, igénye elvesz, a bciize- 
tvtt összeget az utalvány ellenében 
visszafizeti a vezetőség. Az elfuvaiiz­
zásról mindenki saját maga gondos 
kodik. Nyukosz naptár előjegyzése 
folyó hó 31-ig tart. Elnökség.

_L.eitilelt betörök. Bubán János
23 éves ioglalkozásnélkiiü egyén, aki 
3 és fel esztendei börtönre volt mar 
ítélve a román megszállás alatt, az 
elmúlt este Weisz Bal és 5z. R. társa 
ságában betért a Széchényi mula­
tóba, ahol egy mellékhelyiséget tel­
törtek és onnan 150000 korona értékű 
holmit elloptak. Bubán a lopás után 
orgazdáknál értékesítette, majd Csen- 
gerujfaluru szökött, ahol tegnap el­
fogták es két társával együtt tclaroz- 
tatták. A betöréssel kapcsolatban 
nyolc orgazda elleti indított a rendőr­
ség eljárást.

— Ilona. Közkívánatra, Putty Évá­
val.
_ Ch. Perezel Carola és Adler Re­

nee a tánctanitást megkezdték, be­
iratkozni lehet a tánciskolában a volt 
Arany Bika-moziban, ma kedden uel- 
után tél öt órakor, 

j — Éiizesgyarmattól (Békévuegyei 
iélkilornéternyirc levő 40 holdas bir­
tok, hozzátartozó épülettel herbe-- 
adó vagy örök áron eladó. > elletele- 
Kel közli: Schwarz Ernő, Betii.cn- 
utca 25.
_ Gyors- és gépíróitól keresünk.

Írásbeli ajánlalak fizetési igények 
közlésével Hegedűs és Sándor iro 
dulmi és nyomda r.-t.-lioz nyujtan 
dók be.

—- Seholsem vásárolhat oly olcsón 
gyermek, női és lórii trikó inget, nad­
rágot, harisnyát, zsebkendőt mint 
Franknál, Csapó-u. 11. sz.

_ Hona. Közkívánatra, Putty Lyá 
v al,

— Kalapok, sapkák, divatáruk, url 
fehérnemüek, legszebb választék 
Frank Imrénél Piac 43.
_Szőnyeg, linoleum, gunimlkabát

és függönyök legolcsóbb gyári árban. 
Linóleum úruliii '.bum Fercncz Józseí 
ut 58.

Útmutató, hivatalos menetrend 
októberi kiadása ineglelent. Kapható 
Hegedűs és Sándor rt. könyvkeray- 
itedéeóben.
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— Fürdőszobába eey körülbelül
600 literes festett víztartály, mesfe-
IÍ16 csövekkel eladó, Honvéd-u. 9b

= szinimi* ü
MŰSOR:

KEDD: Hamburgi menyasszony, bér­
letszünet.

SZERDA: Hamburgi menyasszony, 
B) bérlet.

CSÜTÖRTÖK: Hamburgi menyasz- 
szony, C) hérlel.

FENTEK: Hamburgi menyasszony, 
D) bérlet.

SZOMBAT: Hamburgi menyasszony, 
bérletszünet.

VASÁRNAP: Hamburgi menyasszony 
bérletszünet.

HÉTFŐ: Hamburgi menyasszony.
A) bérlet.

A színházi Iroda hírei:
A bpcsti Városi Színház sláger-ope­

rettjét. a Hamburgi menyasszony t 
ina mutatja he a Csokonai-Szinház. 
Petráss Sári szerepét nálunk a gyö- 
nyörii liangu Timár Ha kreálja. Mel­
lette vezetőszerepekhez hitottak: Ko­
vács le,us, Unger. Markovies és 
Rolkö. Ma bérletszünet!

Az átkos örökség, detektivtörténet 
5 felvonásban és az Amazon, dráma 
5 felvonásban ma utoljára az Apolló­
ban.

Vigszinliázmozgó: Éva kalandjai.
Boltozatos vígjáték, tiz felvonásban. 
Három ói ás előadások: 5 és 8 óra­
kor. Főszerepben Éva May és Huszár 
Károly.

Szerdától. közkívánatra: Ilona, 
Putty Évával!
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Ä DVSC wexet
A futballbajnokság perspektívája: 

hétröl-liétre változik. Kél uj pont 
már nagy lépésekkel visz előre 
egyesületeket a tisztán, cgy-egy 
vesztett mérkőzés után pedig a tiszta 
aljára zuhan az. ellenfél. A DVSC 
tegnap nagy adag szerencsével küzd­
ve 2:1 arányban megverte a DTE-t. 
amely pedig két góllal volt jobb ellen 
felénél. A DVSC-t győzelme a baj­
nokság élére vitte, inig a DKASF. a 
második helyre szorult. A DTE ve­
resége következtében a dísztelen 8. 
helyre csúszott - érdemtelenül.

A DEAC lendületbe jött csapata a 
NyTVE-t saját oroszlánvermében 
3:2 arányban legyőzte. A meccs főér­
dekessége volt. hogy három öngól is 
esett. A KSE Kisvárdán pozdorjává 
verte a debreczenl inunkáscsapatot, 
9 góllal terhelve meg hálójukat. A 
DMTE az őszi szezon óta nemhogy 
előrehaladt formájában, hanem látha­
tóan visszaesett és ha így halad to­
vább. nem lehetetlen, hogy a bajnok­
ság végére eléri a kapott gólok szá­
zas számát.

Szövetségi (Ili. DTE II. DVSC II. 
1:0. Az ifjiisági mérkőzés a hivő 
meg nem jelenése miatt elmaradt.

A föreáíisUola futballcsapata Had- 
házon. A reáliskola jó képességű csa­
pata szép összelátok után 5:1 arány­
ban megérdemelt győzelmet aratóit a 
HSE csapata felett. A kitűnő vendég­
látásért a reálisták ezúton is köszö­
netét mondanak a HSE vezetőségé­
nek.

I Run József íésmfives
I SS m «S ■■ y ■ - ■■ - ■ .

Száraz «Pa
eladás Ötmalom-utca 9. 
(Kigyó-utca mellett.) Iroda 
Slmonffy-utca 29. szám.

Megrendelünk S7ft.no» elismer*»"
hogv sokul megtrUiirlInnnk és M , lkerc,iu
sei öltözködhetnek hölgyeink, > fc'K
legutóbbi tnnulniílnyulunk mü-
vezeti NŐI <-•« ^rrn ek l « ";in[
termtinUct, ahol sejülkr"*®l6íktl- “ro»l 
készülnek r. 1 «szobi. .kuskéletesehh 
szabász vezetése mellett a l,Klofl,zleietie|
angol kosz. 11 inök, . ....   „„
FÜLÖP MdWÉRE«
Debrecen, Pétert»» 14.

Makói
hagymát

ingyen épen nem, de min­
denkinél olcsóbban vehet

BmdiHtGa ü. szám alatt
1 a minőség óriás. koszmsntBX. 
Csak nagyban. 50 kg tol 

feljebb ::

Mtlell agilis imilmrestetili.
Nacsa Sándor.

Posztó- és gyapjúszövet üzle­
temben megérkeztek a •! ‘e
r • r ■*** ' 1

Nagyválasztékban téli kabát szövetei 
fiuk és leányok részére oleso árba. 
mm* gagtt sk HP .Aranv Bika“ bei-
1JCJSPÄS1 ház, József K her 
cefl-utca 3. sz„ a gőzfürdő mellett 
Kilutó tiu vagy leány felvetetik.

_______ ______ ,PP1,
ba bare,hetet, vásznat, szö­
vetet, báránybőr ós Kru- 
rner térti sapkát, bab a- 
: : kelen gyét nem az : :

özv.Csenqerme
áruházába, ,

I Cs# pó-u. 18. sz. alatt szerzi be.

infcWwnwWi|lt

6$ Steen Brüll Ernő
Divatházéba, Piac-utca 2!) sz. aU! 
Városházával szeinßeD 8S VaSoPOMC"
1 selyem horgolt nyakkendőt HO K-ért‘ 
1 finom sáUUendőt 2 ; "
1 n.órna kockós szakajtó ruhát -18 ,, ..
1 Iranda 1&brava«6t jó vá­

szonból
1 Pique elejü linóm lener 

főrfl inget
1 nőt vászon mellény hlnv

1 nőt batiszl gallér rendkívül 
szépet

1 mtr. 120 cm. Naumann ehe 
vlott sok színben 

1 mtr dupla széles schwctz.t
1 m?rP180 cm. széles hallszt

függöny és égyterltore ljvi)
1 mir Herrn, PollftU tinóm 

fehérnemű siffon 
1 mir békebeli Liliom vászon 
1 mtr angol blúz és ing zeflr 
1 6 személyes cérna étkező 

damaszt abrosz 
1 mtr schweizi kombi né és 

alsószoknya volán 
1 drb hosszú női hálóing kéz­

zel hímzett

1450 ,, 

1980 „ 

380 „ 

50 ,, 

1350 „

975

590 ,t 
670 ,, 
650 „

4900

390 ,

1780

Cégre tessék tip Dl

T0
ái-, u^ííéztMtp to ta*u m kér«n, aristae ^Casapneeeítta 1® w*1g *0 ®«edee tevíiAl

f í^roaSr- ViMtag betekből szedett szavak kétsxereeen szimltUtnak

mfaatim• meeuwwimar mmri
V É T ELW.-OBK issaamsaramtaBKieuaa!

Ui t
ós használt bútorok ve 
ide és ciadásu Oitxiaíom 
utca 9., Kígyó-utca mel­
lett. ___

E LA DA8
„ etBSsremoswvsaweewvoa*»

kellékek, Irodai cikkek
gépleiráaok
n?omt*5véiijf »b
legolcsóbban

irtó *118
írógép cégnél
Simotifíy-a. 2a II.
Telefon: 13-53.

Hálók.
ebédlők és többféle bú­
torok legolcsóbban be­
szerezhetők Piac 37. — 
(Kistemplombazár) Fény- 
VSMW! ál.

vnrif ódámba» 
minden szakmabeli mun­
kát készítek szépen, ju­
tányosam Kész aruk át- 
latidóan raktáron. l)eb- 
reczeni, Kossuth-utca 11.

Gépírásba u 
iáHas pénztáros kis: sz- 
sznr.v, esetie’ kereske­
delmit végzett fiatal em­
ber felvételik Adorján 
és Mandel fószernagy- 
kereskedőné), Király- 
utca 1 ______________

Hartsuyakötönő 
jómunkás felvétetik Bu 
dauestre, — értekezhetni 
I.eitncrnél, Debreczen, 
Zugó-u. _7.____

. 3-4
szobás lakást konyhával 
lehetőleg Piac-utca kö­
zelében keresek. Ügynö­
köket díjazok. Szepességi
utca 28.______________

Budapestről 
szalonunkat áthelyeztük 
és a legkényesebb Ízlés­
nek megfelelően készt 
tünk angol, francia, úgy­
szintén fiit- és gyermek- 
ruhákat is. A hölgy kő 

I zönség szives pártfogá­
sát kérjük. - Sárváry 

: nővérek . Pásti utca - 
II. cm

Irodával
2 szobás, telefonos, r>iac 
legjobb helyén, tőkével 
társulnék vállalkozás 
hoz. Ajánlatokat Iroda“ 
jeligére.

| F ü tőt

iker-estink
központi fűtéshez. 
Jelentkezni menflliii 

lilionyiivíDyBlkBf a

861* él SÍDÉ
cégnél, Piao«u. 34.

V E G V tó 8
mmaoaaam

Tanuló,
I 2 középiskolát

végzett, fölvételik a

Száraz tözifa
f e í a n r i t v a ér. 
hasáb állapotban, 

hazaszállítva 
megrendelhető. -- 
Csér-ép és tégla 

nagyban és 
kicsinyben. 

Cementlapok.
Fsbehozalali és Ke­

reskedelmi RT
telepein

Pesti-«. 2. SZ. 
Telelem : 13—95. 

Homokkerti (Gázgyár 
és Közraktár közötti) 

telepei:
Telelőn 13—9G

A?. Éliás 
tégla- és csercpgyár 

Karczag dtusilja kiváló 
gyártmányait.

iiünosíis
taphaíé

a MaSéiiimltitea

rt. nyomdájában.
Piae-u. 49.

ürl lány
I osleveies tanítónő elvál­
lalja elemi és polgári 
iskolai tanulók előkészí­
tését és korrepetálását. 
Németet tanít és zongo­
rát kezdőknek. Gim a 
kiadóban

Értesítem t. vevői­
met, hogy üzlet- 
helyiségemet el- 
rekvirálták, ideig­
lenes üzletem: 
Hunyadi-u. 17.,

(az udvarban.) 
Legolcsóbban áru­
sítok mindenféle 
papírárut. Üzleti 
könyveket, irodai 
cikkeket, csoma­

goló papirt. 
Telefon 14-86. 
Telefon megren­
delést a legcseké­
lyebbet azonnal 
házhoz küldök.
llfülíi naiiirttmMi.

Elcserélhető
egy négyszobás, veraodás

Mégi M,
sertés- és baromfitart&sra 
alkalmas udvar e«y bel­
várost három-négy szobás 
lakással. Cím a kiadóban,

Főtéri üzlethelyiség j 
és berendezéssel biró 

kereskedő pénzes társat 
keres, bármely szakmá­
ban. Cím a kiadóban._

Kifutó
fin felvétetik Herczog- 
nál, Arany János-u. 15.

Zola
müórás !! — Bármilyen 
komplikált érák javítását 
jutányosán, gyorsan és 
pontosan készítek. Egy 

1 tanuló felvétetik. Hatvan- 
' utca 35.____________.

V ülanyszerelSk 
figyelmébe.' Az. összes 
villanyvilágítást anyagos 
és felszerelések a naliniv 
elismert olcsó áron be 
szerezhetők. F.osenbeig 
és Hammer.

^ ‘"Y.-.- "V5 -SÍK "8Z- <í-_ -0- ;
4 GYŐZŐDJÖN I8EGI \ i

^ Briiisír i, ara# $;
I í lin MúmMI >!

4 Verbóczi-u. 2. sz. (Iparkamara )V

HaaeemmaeMasaeraroes
KEilESLET

Aranyat, 
ezüstöt, brilliánsat, zá-: 
logcédulát vesz legma-! 
gasabb napi áron Steiner 
Mihály, Hatvan-u’ca 2 
szám, I emelet.______

Zongora-
hangolást, javítást, — 
hosszú zongorák iovi 
öltését elvállalja Liska, 
Bethlen 27.

száraz
pincét
hérelöélL
Cím E Műm

HemliBIt árás
szakszerűen 

meglepő 
olcsón 

vállal
javításokat:

MteHltajUv
^"legújabb, tételen- 
ként! v eeetésrv

rendszeresített

Forgalmi
adóhönyv

Kapható az
Alföldi

uaulrkereskedéebeii.
Huny« df-atenD" 

(az u dvarban.)
Telefon 14-86

ül tea! Rézműárut üti1'1 *
viszonteladóknak legolcsóbban árult

Rosenbaum és Fems/feder
kérniüáru nagykereskedése Debreczen, Hunyadi-utca 17

Elkészüllek_ ___________  lop-és szarvasbírKeztyáí
Schön Sándor ^áSSSiSg
Debrecen, Piac-utca 14 ez., Csapó|iitc^J^

ÍS5SBBE
Nyomatott Hegedűs* és Sándor irodalmi és nyomdai részvény társaság könyvn yomdájában, Piac-utca 49.

■ (i í:
Wé'i

mám, *.;> - , i‘:


